

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

© 2017 Ю. В. Ушакова

*Воронежский институт высоких технологий*

*В статье проанализированы основные проблемы экономической безопасности в Воронежской области, а именно: относительно низкий уровень развития экономики региона; дисбаланс развития рынка труда; демографические вызовы и социальные проблемы; ограниченность бюджетных средств и низкая эффективность бюджетных расходов; снижение инвестиционной и социальной привлекательности региона на фоне других субъектов Российской Федерации.*

*Ключевые слова: уровень развития экономики региона, дисбаланс развития рынка труда, демографические вызовы, социальные проблемы, ограниченность бюджетных средств, инвестиционная и социальная привлекательность региона.*

Стартовые позиции стратегического планирования Воронежской области характеризуются значительным количеством сдерживающих факторов, не позволяющих в полной мере реализовать потенциал региона.

В числе основных можно назвать следующие проблемы:

- относительно низкий уровень развития экономики региона;
- дисбаланс развития рынка труда;
- демографические вызовы и социальные проблемы;
- ограниченность бюджетных средств и низкая эффективность бюджетных расходов;
- снижение инвестиционной и социальной привлекательности региона на фоне других субъектов Российской Федерации.

Относительно низкий уровень развития экономики региона. Низкий уровень ВРП на душу населения (одного из наиболее значимых показателей экономического развития на региональном уровне) и, соответственно, низкий уровень жизни в регионе, обусловлен, в первую очередь, недостатками развития базовых отраслей (промышленности и сельского хозяйства), занимающих основную долю в структуре ВРП: преобладанием в промышленности традиционных промышленных производств, использующих технологии второй половины XX века, высоким уровнем износа основных фондов, малой долей инновационной продукции.

Очень слабо используется один из основных ресурсов области – научно-технический и интеллектуальный потенциал. Для промышленности Воронежской об-

ласти характерны следующие проблемы, сдерживающие поступательный рост в данной отрасли:

- а) низкая конкурентоспособность производимой продукции;
- б) отсутствие у предприятий стратегической ориентации, позиционирования на рынках;
- в) дефицит инвестиционных ресурсов;
- г) низкая инновационная активность;
- д) дефицит квалифицированных кадров.

Основные проблемы развития промышленного сектора экономики Воронежской области во многом могут быть объяснены тем, что Воронежская область является старо промышленным регионом. Главным фактором, сдерживающим развитие данной отрасли, является технологическая отсталость. Несмотря на большой научный потенциал Воронежской области он практически не используется в промышленности, в частности, предприятиями реализуется незначительное количество инновационных проектов и программ, направленных на повышение производительности труда. Мировой финансовый кризис значительно усугубил негативные системные тенденции в развитии сельского хозяйства, наметившиеся еще в докризисный период.

Дисбаланс развития рынка труда в связи с тем, что большинство системообразующих предприятий Воронежской области были организованы достаточно давно, в настоящее время неэффективность их действий на рынке труда можно объяснить, в частности, низкой способностью предприятий базовых отраслей промышленности региона

создавать рабочие места, требующие современных ключевых компетенций.

Эта проблема приводит прежде всего к утрате предприятиями Воронежской области наиболее квалифицированных, мобильных и амбициозных кадров и, как следствие, порождает отток квалифицированных специалистов из Воронежской области. Основными проблемами развития рынка труда Воронежской области в настоящее время являются:

а) несоответствие системы профобразования запросам рынка труда. Молодежь реагирует на смену ключевых квалификаций быстрее, чем успевают перестроиться предприятия. Косвенно это подтверждается массовизацией высшего образования и низким процентом трудоустройства выпускников вузов на соответствующие их квалификации рабочие места. В свою очередь, высшее образование, реагируя на запрос со стороны учащихся и не имея точных квалификационных требований, характеризующих новые рабочие места, формирует неадекватную региональной экономике структуру специальностей, по которым ведется подготовка кадров. Результатом этого является то, что выпускники вузов вынуждены либо после выпуска работать не по специальности, либо уезжать из региона, либо трудиться на должностях, не требующих высшего образования;

б) растущий дефицит кадров, в том числе:

- на предприятиях традиционной индустрии и в традиционном сельском хозяйстве;

- дефицит высококвалифицированных кадров, обладающих современными ключевыми компетенциями, прежде всего современных управленцев и инженерно-технических специалистов;

- старение имеющихся кадров, которое сопровождается трудностями при замещении выбывающих кадров молодыми специалистами ввиду отсутствия мотивации для молодежи работать на предприятиях традиционной индустрии, использующих устаревшие технологии, по причине низкого уровня оплаты труда на данных предприятиях.

Следствием этого является высокий уровень миграции в регионы с более приемлемой оплатой труда.

Проблемы дефицита бюджета, который не позволяет проводить активную государственную политику по стимулированию социально-экономического развития Воронежской области, – это, в первую очередь, отсутствие собственных бюджетных средств,

позволяющих реализовывать новые амбициозные проекты развития.

Бюджетные расходы привязаны к структурам и функциям, уже сформированным на предыдущем этапе развития. На новые структуры и функции в бюджете при сохранении существующей бюджетной системы и существующего бюджетного процесса публичных средств нет, и государственно-муниципальное участие в региональном развитии будет сталкиваться с жесткими бюджетными ограничениями.

Также трудно переориентировать бюджет развития с затрат социального характера на хозяйственно-производственные проекты в силу сложившейся социальной ориентированности бюджета и принятого распределения полномочий между разными уровнями власти. Кроме того, общие тренды социально-экономического развития страны и региона будут требовать в дальнейшем увеличения неинвестиционных трат областного бюджета. Снижение инвестиционной и социальной привлекательности региона на фоне других субъектов Российской Федерации в настоящее время Воронеж как областной центр не является центром развития ключевых для Российской Федерации секторов экономики и макрорегиональным административно-политическим центром страны, город не относится к числу крупных транспортно-логистических узлов. В связи с этим снижаются шансы Воронежа и Воронежской области стать «полюсом роста» в ЦФО. Это также обусловлено существованием следующих проблем:

а) отставанием Воронежской области от соседних регионов по:

- уровню социально-экономического развития;

- значению экономического вклада хозяйственного комплекса Воронежской области в развитие России;

- роли на глобальном рынке (косвенным подтверждением этого является низкий уровень прямых иностранных инвестиций, малый объем международных сообщений, слабое присутствие в регионе штаб-квартир и представительств ТНК, недостаточная включенность в международный календарь событий и пр.). При этом Воронеж в силу удаленности и своей функциональной ограниченности не может в полной мере воспользоваться «эффектом соседства» по отношению к Москве и Санкт-Петербургу. Граница с Украиной также не обеспечивает быстрого роста. Регион, будучи пригранич-

ным, недостаточно использует ресурс приграничного сотрудничества. На сегодняшний день взаимодействие с Украиной стимулирует развитие воронежских территорий лишь в локальных масштабах приграничных районов; б) отставанием Воронежа и прочих областных городов в уровне развития современной городской среды от других российских региональных центров.

Учет проблемных факторов Воронежской области при определении стратегических приоритетов в долгосрочной перспективе позволит достичь более высоких темпов роста и форсировать рост экономики с дальнейшим обеспечением устойчивого социально-экономического развития. Создание благоприятной, комфортной для проживания и ведения бизнеса социально-

экономической среды является первоочередной стратегической задачей.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гайфутдинова О. С. Инновационная конкурентоспособность как фактор укрепления национальной экономической безопасности / О. С. Гайфутдинова // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2012. – № 19.

2. Есипов В. М. Экономическая безопасность хозяйствующих субъектов в России / В. М. Есипов // ЭКО. – 2010. – № 7.

3. Положительные и отрицательные тенденции социально-экономического развития области. // Министерство экономического развития Воронежской области. – <http://www.econom.ru/socreviewnews=2415> – 2014 – 14 ноября.

### ECONOMIC BEZOPASNOST OF VORONEZHISKY AREA: PROBLEMS AND PROSPECTS

© 2017 Y. V. Ushakova

*Voronezh Institute of High Technologies*

*In this article the main problems of an economic safety in the Voronezh region, namely rather low level of development of economy of the region are analysed; work market development imbalance; demographic challenges and social problems; limitation of budgetary funds and low performance of budgeted expenses; decrease in investment and social appeal of the region against the background of other subjects of the Russian Federation.*

*Keywords: low level of development of economy of the region, work market development imbalance, demo-graphic challenges, social problems, limitation of budgetary funds, decrease in investment and social appeal of the region.*